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ACTA Nº 19 
CONCEJO MUNICIPAL  

 
REUNION : Ordinaria 
FECHA :   20 de mayo de 2009 
HORA DE INICIO : 09.09 hrs. 
HORA DE TÉRMINO : 10.55 hrs. 
ASISTENCIA :  Alcalde       : Sr. Rubén Jorquera Vidal 
   Concejales : Sr. Carlos Rivas Liberona 
     Sra. Francina Carreño Maldonado  
     Sr. Samuel Marin Sanchez 
     Sr. Jorge Cerda Muñoz 
     Sr. Ricardo Gálvez Flores 
     Sra. Ana G. Mardones Riquelme 
      
OTROS ASISTENTES: Directivos de La Municipalidad: 
    Administrador Municipal, don Roberto Villagra 
    Encargado de Operaciones Sr. Juan Castro 
    Encargado de Relaciones Públicas  
    Funcionarios de Relaciones Públicas 
     
 
TABLA  
1.- Aprobación  Acta Nº  18  de fecha 12 de mayo de 2009  
2.- Analisis correspondencia 
3.-  Informes Sr. Alcalde 
a). Contratos y Licitaciones: 
 Licitación Escuela F-83 Rinconada de Parral 
b) Modificación presupuestaria Depto. Educación 
c). Evaluación PMGM año 2008 de Tesorería y Relaciones Públicas 
d). Exposición sobre radio comunitaria 
 Expone Relacionador Público 
4.- Varios Sres. Concejales. 
 
DESARROLLO  
 Se inicia la sesión a las 09.09 hrs. A.M. presidida por el Alcalde Sr. Rubén Jorquera Vidal,  
la asistencia de seis concejales, los Sr. Carlos Rivas Liberona, Sra. Francina Carreño Maldonado, 
Sr. Samuel Marin Sánchez, Sr. Jorge Cerda Muñoz, Sr. Ricardo Gálvez Flores y Sra. Ana G. 
Mardones Riquelme; y la presencia de la Secretaria Municipal  Sra. Beatriz Caro Monsalve, quien 
actúa como Ministro de Fe. 
 
1.- Aprobación  Acta Nº  18  de fecha 12 de mayo de 2009  
 Se aprueba Acta Nº 18, sin observaciones 
2.- Análisis correspondencia: 
 Sr. Alcalde expresa que dará a conocer peticiones efectuadas por organizaciones 
comunitarias y solicita a concejales que sean responsables en las solicitudes que apadrinan. 
a). Solicitud de Club Deportivo Recreo de fecha  3 de mayo de 2009. Solicitan aporte por la suma 
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de $500.000.-  para solventar gastos de mantención del campo deportivo y otros que se originen 
por concepto de implementación.  

Concejala Mardones indica que apoya a  club Deportivo Recreo pero desconoce si han 
enviado solicitud de subvención. 
 Concejal Gálvez manifiesta que está informado  de la solicitud y le pidieron apoyo porque 
están efectuando  mejoramiento del campo deportivo y quieren construir camarines definitivos. 
 Sr. Alcalde expresa que se dispone de un exiguo presupuesto y probablemente no se podrá 
dar respuesta a todas las peticiones que se reciben. 
 Concejala Carreño señala que le han llegado postulaciones de aporte pero se podría 
postular a proyectos. 
 Seguidamente Sr. Alcalde da a conocer solicitudes recibidas: 
b). Carta de Club Deportivo Independiente, de fecha 16 de abril de 2009. Solicitan aporte por un 
millón de pesos para   financiar  arriendo de campo deportivo  y deuda con Asociación de Fútbol. 
 Concejal Gálvez señala que se dio lectura a esta carta en sesión anterior y el está 
comprometido con ellos y los apoya porque es un sector muy vulnerable y está  propenso a la 
droga y alcohol e incluso el año pasado pretendió declararse en receso, lo que no existe, por ello 
es justificable esta solicitud. 
 Sr. Alcalde consulta a Sr. Rivas anteriormente pedían aportes. 
 Concejal Rivas informa afirmativamente y hay algunas organizaciones recurrentes como 
Club Deportivo San Luis, Santo Domingo y Juventud Coltauco, y los aportes que se daban no 
superaban los $250.000.- 
 Concejal Cerda coincide con Sr. Gálvez  en el caso del club Independiente, y señala que 
también perjudica los refuerzos que vienen de otras comunas por lo que se debe definir la forma 
en que la municipalidad puede ir en su ayuda y no dar lo que ellos pidan. Agrega que el Club que 
él dirige hace beneficios para financiarse. 
 Sr. Alcalde señala que por esto se debe ver respuesta de concejales y coincide con Sr. 
Cerda  en que se debe racionalizar la forma como se apoyará a las instituciones, considerando los 
escasos recursos de que se dispone.  
 
c). Solicitud de Club Deportivo Cultural Juventud Coltauco. Solicitan subvención municipal en 
atención a préstamo de campo deportivo para estacionamiento durante la Fiesta de la Vendimia y 
considerando el deterioro producido al césped. 
 Sr. Alcalde señala que hay un compromiso con este club por el aporte que hicieron a la 
Fiesta de la Vendimia. Considera justificado ayudarles  e indica que conversará con dirigentes 
para ver tipo de ayuda que necesitan. 
 
 Acto seguido dice que se analizará situación de cada organización para definir aporte que 
se puede entregar. 
 Sr. Rivas sugiere dejar aprobado aporte  y que el Sr. Alcalde converse con cada uno de 
ellos, para ver la forma en que se puede ayudar. 
 Concejal Gálvez sugiere que cuando se apruebe el presupuesto se apruebe un reglamento 
en relación a subvenciones para ser equitativo en las ayudas. 
 Concejala Carreño expresa que  clubes cumplen un rol importante en la comuna pero 
también hay otras organizaciones, por ello propuso que se hiciera un anteproyecto para ver cuanto 
se puede entregar a cada uno siendo ecuánimes y no crear descontento. Agrega que también hay 
otras  vías de proyectos que ellos deben manejar y dejará bases para verlas con las organizaciones. 
 Concejal Marín coincide en que organizaciones deben gestionar recursos y contar con el 
apoyo de la Oficina de Deportes. Informa que hay un F.N.D.R. que financia competencias e 
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implementación de escuelas formativas que también considera arriendos, y el Fondo Social 
también financia infraestructura y equipamiento. Añade que es primera vez que se implementa un 
FNDR de deportes  y se pueden postular proyectos distintos  a Fondeportes. Expresa que la 
Asociación de Fútbol  es una de las mejores de la región con  una gran cantidad de clubes  y hay 
muchos que no han adecuado sus estatutos. 
 Concejal Gálvez manifiesta que sí han adecuado estatutos y no entiende porque los clubes 
no son beneficiados con proyectos. Manifiesta que el encargado de deportes no ha generado ni 
ganado proyectos. 
 Sr. Alcalde informa que se han postulado proyectos pero la gente quiere que todo se lo 
hagan y hubo que ir a cada institución a pedir documentos porque las ellos no los han presentado. 
Agrega que sólo tres presentaron la documentación y ellos están postulando. 
 Concejal Rivas señala que hay una comisión de deportes que tiene una gran tarea por hacer 
junto  a la oficina de deportes y se puede postular proyectos a diferentes fuentes. 
 
3.-  Informes Sr. Alcalde 
 Sr. Alcalde informa e invita a Sres. Concejales a poner una ofrenda floral en el 
monumento de Arturo Prat, en conmemoración del Combate Naval de Iquique a las 11.00 hrs. Del 
día de hoy.  
 
a). Contratos y Licitaciones: 
 Para conocimiento de Sres. Concejales, se entrega antecedentes de la Licitación Escuela F-
83 Rinconada de Parral. 
 
b) Modificación presupuestaria Depto. Educación. 
 Administrador Municipal presenta modificación presupuestaria correspondiente al 
Departamento de Educación la que se fundamenta en pago de indemnización de la docente 
Haydee Barrios Gonzalez, por lo que es necesario incorporar al presupuesto Aporte Fiscal 
Extraordinario y Anticipo de Subvención  conforme al Artículo 4º transitorio de la ley Nº 20.158; 
presentándose la siguiente modificación: 
 
Aumento de Ingresos       M$ 12.722.- 
 
115.05.03.003.001 Subvención escolar     M$ 12.722.- 
 
Aumento de Gastos        M$ 12.722.- 
 
215.23.01.004.001 Desahucios e Indemnizaciones   M$ 12.722.- 
 

*Sr. Alcalde somete a votación el punto, aprobándose por unanimidad modificación 
presupuestaria presentada. 

Concejal Cerda propone invitar a esta profesora al concejo para agradecer los servicios 
prestados y entregarle un recuerdo. 

Sres. Concejales concuerdan con esta moción. 
 
 
c). Evaluación PMGM año 2008 de Tesorería y Relaciones Públicas. 
 Conforme a plazo adicional otorgado por el concejo, en esta sesión se hace entrega a cada 
Concejal de evaluación al Plan de Mejoramiento de Gestión año 2008, correspondiente a 



ACTA Nº 19 – CONCEJO MUNICIPAL COLTAUCO 
20 de Mayo de 2009 

 
4 

unidades de Tesorería y Relaciones Públicas, cuyo grado de cumplimiento es de un 93% y 100% 
respectivamente. 
 * Sr. Alcalde somete a votación dicha evaluación, aprobándose por unanimidad de Sres. 
Concejales.. 
 Sres. Concejales expresan felicitaciones a ambas unidades por cumplimiento de la gestión. 
 
d). Exposición sobre radio comunitaria 
 Expone Relacionador Público, Sr. Jonathan Vásquez . 
 Sr. Alcalde informa que se dispone de un bajo presupuesto por ello solicito al 
Relacionador Público que efectuara exposición sobre el funcionamiento de la radio comunitaria. 
 Sr. Vásquez mediante data show efectua exposición de lo siguiente: 

- Que radio comunitaria funciona las 24 horas. 
- Da a conocer programación de la radio, según se indica: 
- “El Programador”  de 7.00 a 10.00 hrs. 
- “La mañana Coltauquina”, de 10.30 a 13.00 hrs. 
- “Con los dos hasta las cuatro”· 
- “Tu y yo, románticos de la tarde” 
- “La gran tarde interactiva” 
- “Coltauco al día”, los viernes 
- “Programa Ranchero” 
- “Programa bailable”, fin de semana de 18.00 a 02.00 hrs. 
- “Música folclórica”,  de lunes a viernes de 13.00 a 14.00 hrs. 
- “Programa infantil”, día sábado de 15.00 a 16.30 hrs. 
- “Zona de clásicos”, jueves  de 20.00 a 21.00 hrs. 
- “Al encuentro con la cultura y el deporte” 
- “Programas cristianos religiosos” de 20.00 a 21.00 hrs  y misa los domingos de 12.00 a 

13.00 hrs. 
 

- Da a conocer estadísticas de sintonía, que muestran un aumento considerable. 
 

- Presupuesto anual es de $9.000.000.- con el que se debe financiar  prestaciones de 
servicios, implementos, mejoramiento de transmisiones en terreno, servicios especiales, 
entre otros. Expresa que se requiere aumentar el presupuesto al doble,  ya que 
mensualmente se dispone de $750.000.- y se requiere aumentar a $1.500.000.- mensual. 
Expresa que muchos trabajos se realizan voluntariamente, por ello pide aumento de 
presupuesto. 

 
Sr. Alcalde otorga la palabra  a Sres. Concejales  
 Concejala Carreño, dice que le parece interesante la propuesta y hay una parrilla variada, 
pero también echa de menos la participación del concejo en el espacio de la municipalidad. Añade 
que la radio es el medio en que la gente se informa y le parece escaso el presupuesto y las visiones 
que se toman representan a la comunidad; siente que se han ganado un espacio y aprueba. 
 
 Concejal Cerda, aprueba y observa que se aumenta el presupuesto en un cien por ciento, 
dice que no tiene reparos en aprobar,  pero le preocupa de donde se obtendrán los recursos y pide 
un detalle  que aclare en qué se invertirán, con nombre y apellido, de manera que ellos también 
puedan dar una respuesta.  
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 Concejal Marín, felicita a la gente de la radio por la labor que realizan, ya que más que un 
medio de comunicación es un medio de empoderamiento donde la gente se informa; y es 
importante que se incluya visiones distintas como es el mundo católico y evangélico y variedad de 
programas. Considera la solicitud de Relaciones Públicas y valora el esfuerzo porque no 
descansan y también trabajaron el 1º de mayo. Expresa que los felicita y apoya. 
 
 Concejal Gálvez, indica que esto es una sorpresa porque no saben cuanto ganan las 
personas de la radio y consulta de donde son las personas, y porqué  Oscar Núñez, hace tres años 
que trabaja en la radio, no recibe remuneración. 
 Sr. Vásquez informa sobre domicilio de trabajadores de la radio y explica que los que no 
reciben remuneración funcionan con donaciones. 
 Sr. Gálvez agrega que le parece grave que estas personas no tengan un sueldo y se deba 
financiar con aportes. Expresa que aprueba y consulta de donde se obtendrán los recursos. 
Además consulta, si las personas que realizan programa de orientación a parejas, tienen algún 
título profesional para orientar ya que se puede incurrir en errores de orientación. 
 Sr. Vásquez informa que más que orientar  la idea es escuchar a las personas. 
 
 Concejal Rivas, señala que la exposición fue clara  pero falta saber como se van a 
distribuir y de donde se obtendrán los recursos. Dice que escucha la radio y sabe como esta 
funcionando, pero consultaría a la gente de Coltauco si quiere hacer un programa para dar 
oportunidades a la gente de la comuna y en caso contrario recurrir a otras personas. 
 
 Concejala Mardones, aprueba y felicita a personal de la radio. 
 
 *Por tanto, se aprueba iniciativa para aumentar presupuesto de la radio comunitaria. 
 
 Sr. Alcalde concluye que queda pendiente la modificación presupuestaria. 
 
 
 
4.- Varios Sres. Concejales. 
 
4.1.- Sra. Ana Gloria Mardones Riquelme 
a). Solicita respuesta a reparación de puente de Idahue. 
 Sr. Alcalde informa que obra corresponde a Vialidad  y hay un problema de 
financiamiento pero ya se adjudicó la obra a empresa que ejecutará el trabajo. Al mismo tiempo 
informa que el día 30  de mayo a las 15.00 hrs. habrá reunión en Idahue  e invita a Sres. 
Concejales.  
 
b). Consulta qué posibilidad existe de  arreglar callejón El Mutro, y si es posible rebajar parte del 
cerro para dar mayor ensanche al camino. 
 Sr. Alcalde expresa que se debe evaluar en terreno y pedirá orientación técnica a Vialidad 
porque este camino no está enrolado. 
 
c). Solicita que se limpien paraderos y pandereta de don Rafael Riquelme que están rayados con 
propaganda política. Solicita compromiso de limpiar a Sr. Alcalde y Concejal Marín. Añade que 
es última vez que lo pide  o se tomarán otras medidas. 
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4.2.- Sr. Carlos Rivas Liberona. 
a). Informa que el joven Boris Medina Olguin del Liceo C-40 nocturno, hizo un esfuerzo y quedó 
en Derecho en la Universidad Arturo Prat de Iquique, pero al postular hubo un error en la 
información de los ingresos y el joven no fue beneficiado con beca. Se han hecho gestiones para 
obtener algunos beneficios y no tiene ninguna posibilidad de seguir estudiando, situación que se 
presenta solo este año ya que en noviembre debe postular nuevamente. Indica que necesita un 
aporte mensual de $40.000.- para seguir estudiando. Hace entrega de informe a Sr. Alcalde. 
 
b). Reitera necesidad de pintar pasos peatonales y podar ramas de árboles en Población 
Quillayquén. 
 
4.3.- Sr. Ricardo Gálvez Flores 
a). Manifiesta que se paga a dos personas por mantener la página web y la página no funciona, 
además está con virus y nadie puede acceder a ella; añade que por la Ley de Transparencia se 
podría tener problemas. 
 Administrador Municipal informa que no hay dos personas  para la página web, ya que 
uno está encargado de la red y otra persona de la página; concuerda en que no ha funcionado bien 
y está evaluando situación de esta persona que está contratada por prestación de servicios. Se 
evalúa la capacidad profesional para resolver el problema y también hablará con Relaciones 
Públicas para que se hagan cargo de la página web porque es un medio de información. 

Sr. Gálvez, agradece que se estén tomando medidas sobre el tema y señala que desde el 
principio se sabía que había que cablear la red interna. 

Sr. Alcalde indica que la persona que había como soporte técnico no era la óptima y de allí 
viene el problema; ahora se realiza trabajo con un persona de la comuna para mejorar la red. 

 
b). Plantea que a las escuelas de fútbol de la comuna se les dio la posibilidad de contratar un 
monitor y están trabajando desde marzo por $88.000.-  y aún no se les contrata ni se les paga, por 
ello culpa directamente a Patricio Weitzel que ha sido poco ejecutivo en solucionar el problema. 
 
c). Expresa que le preocupa el problema de la contaminación y las quemas ilegales. 
 Sr. Alcalde informa que Coltauco está considerada como comuna saturada y por ello se 
están tomando medidas por estos focos de quemas ilegales. Se está trabajando con carabineros, 
Juzgado de Policía Local y CONAF y se analiza Ley para  aplicar multas, así también se entrega 
información a través de la radio para educar a la comunidad . 
 
4.4.- Sra. Francina Carreño Maldonado. 
a). Consulta que está pasando con el Pladeco que es la carta de navegación del municipio. Pide 
que no quede en manos de una consultora sino que se considere al Concejo y profesionales de la 
comuna en su elaboración. 
 Administrador Municipal informa que este año se construirá el Pladeco y se está 
elaborando una propuesta al Concejo y es participativo. Añade que Sr. Alcalde hizo gestión con la 
Subdere y se obtuvo financiamiento para su elaboración. 
 Concejala pide que los inviten a participar de la construcción del Pladeco para ver cuales 
son los sueños y anhelos  que quiere la comuna. 
 
b). Desea saber qué está haciendo la Oficina de Fomento Productivo, qué trabajo está haciendo 
por la comuna. Solicita que asistan al Concejo y que se vincule con la comunidad y el municipio, 
hay que apoyarlos y acompañarlos en este proceso. 
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c). Solicita saber qué está pasando con salud ya que hay gente que insiste con reclamos, y en su 
rol fiscalizador trabajar en conjunto en la búsqueda de soluciones más que en la crítica y transar 
con ellos algunos temas pendientes. 
 
4.5.- Sr. Jorge Cerda Muñoz. 
a) Manifiesta que pidió al Administrador Municipal visitar algunos puntos críticos de la comuna y 
concordar una fecha  especialmente para el sector El Molino; solicita fecha para visitar. 
 
b). Consulta si hay un plazo definitivo para constituir el CESCO. 
 Se le informa que la constitución se hará el jueves 28 de mayo. 
 
c). Se refiere a reunión pendiente por el tema de seguridad, ya que APR El Molino fue robado, al 
igual que Idahue; se trata  de una banda que se dedica a cometer estos ilícitos, indica que se debe 
poner  en alerta a demás comités de la comuna y entregar un instructivo de cómo enfrentar 
situaciones de seguridad. 
 Sr. Alcalde informa que se ha incorporado a Investigaciones en el tema junto con 
carabineros, ya han obtenido resultados y seguirán trabajando algunos casos. 
 Administrador Municipal informa que no se ha podido concordar una fecha única entre las 
instancias que deben participar. 
 Sr. Cerda ofrece su colaboración si se necesita entregar informativo por cada casa en el 
sector El Molino. 
 
4.6.- Sr. Samuel Marín Sánchez. 
a). Se refiere a defensas fluviales de Coltauco e indica que la mitad de la ribera está desprotegida 
y sugiere pedir estudio a Defensas Fluviales para ver qué se puede hacer en cuatro años. 
Menciona canal de Rinconada de Idahue y otros sectores que se inundan como San Luis e 
Idahuillo. Se necesita un estudio de la ribera y sería apropiado que Obras Hidráulicas lo realice. 
 Directora de Obras Municipales informa que la Dirección de Obras Hidráulicas ha 
ejecutado obras en el río, sector de Idahue. 
 
b). Se refiere a Organizaciones Sociales y dice que sería importante que DIDECO tenga un 
diagnóstico claro de la situación de Coltauco porque muchos esperan que el municipio les haga  
proyectos, se debe dar cursos dirigenciales. Dice que hay una relación directa entre 
organizaciones sociales y el Estado; se debe dar herramientas para poder autogestionarse. 
 
c). Expone que hoy día para el Estado de Chile el centro son las personas y la Municipalidad de 
Coltauco también debe dedicarse a difundir beneficios del Estado, que van desde la pequeña 
infancia hasta la adultez y aquí educación juega un rol y hay que abrirse a la comunidad, estar a 
disposición de las organizaciones sociales para que accedan a la información y la gente cambiará 
sus expectativas y calidad de vida. 
 Administrador Municipal informa que Servicio País está trabajando el tema  para construir 
participación, hay dos profesionales a cargo. 
 
4.7.- Concejal Rivas informa que comisión trabajó con reglamento de concejo y se envió 
documento por correo electrónico a Sres. Concejales. 
 Expone además que el Sr. Alcalde participa en una serie de reuniones y ellos no están 
participando. 
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 Seguidamente, expresa  felicitaciones por el trabajo que se está haciendo en acceso al 
gimnasio municipal; agradece de parte de su padre como persona de la tercera edad. 
 
 Sr. Alcalde manifiesta que verá el tema de protocolo para entregar información a 
concejales. Así también se refiere a paro de profesores e informa que asistió a una reunión por el 
tema del Bono SAE  e indica que hay responsabilidades compartidas del gobierno y el municipio, 
ya que no se sabe que pasó con estos recursos que no se pagaron, por ello el no participará de 
reunión que citó la Presidenta porque está apoyando a los profesores. 
 
 Seguidamente, cuando son las 10.55 hrs. Levanta la sesión. 
 
 
 
 
 
 

BEATRIZ CARO MONSALVE 
SECRETARIA MUNICIPAL 

MINISTRO DE FE 
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ACTA Nº 19 
CONCEJO MUNICIPAL 

20 de mayo de 2009 
 
 

RESUMEN DE ACUERDOS 
 
 
XLIX.- Se Aprueba modificación presupuestaria correspondiente al Departamento de Educación 
Municipal.. 
 
L.- Se aprueba evaluación al Plan de Mejoramiento de Gestión año 2008, correspondiente a 
unidades de Tesorería y Relaciones Públicas, cuyo grado de cumplimiento es de un 93% y 100% 
respectivamente. 
 ..  
 
LI.- Se aprueba iniciativa para aumentar presupuesto de la radio comunitaria., quedando pendiente 
modificación presupuestaria. 
 
 
 
 

BEATRIZ CARO MONSALVE 
SECRETARIA MUNICIPAL 

MINISTRO DE FE 
 


